
 

JUNHO: 9ª REUNIÃO PLENO – 16/06/25 

LOCAL: RUA LIBERO BADARÓ, 425, 4º ANDAR, CENTRO HISTÓRICO, 

AUDITÓRIO 

CMPD

  

HORÁRIO: 13:10 

ATA DA NONA REUNIÃO DO PLENO DO CMPD – CONSELHO 

MUNICIPAL DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA DA CIDADE DE SÃO 

PAULO, GESTÃO 2024/2026, REALIZADA EM 16/06/25 

Em conformidade com aas determinações do artigo 8° do Regimento 

Interno do Conselho Municipal da Pessoa com Deficiência, publicado 

no Diário Oficial da Cidade de São Paulo em 08/08/2023,no dia 

dezesseis de junho de dois mil e vinte cinco, as treze horas e dez 

minutos, iniciou-se, de forma presencial no auditório da Sede do 

Conselho Municipal da Pessoa com Deficiência – CMPD, localizada 

na Rua Libero Badaró,425, 4° andar, Centro Histórico, a reunião 

mensal ordinária do Colegiado Pleno do CMPD, contando com a 

presença dos seguintes Conselheiros: 

A-) Titulares: Alexsandro José Correia de Lima – CADEVI, Carlos 

Jorge W. Rodrigues – DA, Carolina Custódio Pereira da Silva – 

SMPED, Cristiane Daniel  - ABSW, Izabel Maria Cirella – G14, 

José Edvaldo de Oliveira – FCD, Kathia Aparecida Pressuti 

Razuk – SMADS,  Maria Fryda Emanuelly Gonçalves Monteiro -

DF, Nicole Aparecida Brito Santos – VL, Pamela de Freitas Saião 

Scafura -VL, Sandra dos Santos Reis – VL, Silmara Nobuco – DV. 

B-) Suplentes com direito a voz e voto devido a ausência de seu 

titular nesta reunião:  Ariel Vasquez Gicovate, (Silvana) – DI, Edgar 

Silva Neto – VL, Sidinei Sebastião da Luz -  SMADS. 

C-) Suplentes com direito a voz: Amélia Galan – VL, Claúdio Vicente 

de Carvalho Júnior – CADEVI, Carlos Alberto Moraes da Silva – FCD, 

Gilberto Frachetta – ABSW, José Miorin Neto – G14, Ligia Maia 

Lopes de O. Hayasaki -DA, Sidinei Sebastião da Luz – SMADS. 



D-) Não compareceram à presente reunião e justificaram a 

ausência: Antonio Herci Ferreira Júnior – DV, Camila Sanches 

Citro Virtuan – SMS, Fabiana da Silva Macedo Camilo- SMSUBS, 

Fernanda Berzerra Sousa Ramos – VL, Talita Ferreira dos Santos 

– DI.                                                                                                                                                       

E-) Não compareceram à presente reunião e não justificaram a 

ausência, os seguintes conselheiros:  Daniela  M. Ap. Lima 

Foronichalegre – SMPED, Luana Nascimento dos Santos- 

SMDET, Maria Lucia de Jesus Oliveira -SMDET, Marcia da Silva 

Carvalho – SMTE, Maria Cristina Torres David Vieira – SME, 

Marcos Antonio Cota – DF, Sandra Maria Vieira Tristão de 

Almeida – SMS.  

F-) Visitantes: Sinclair Malavasi – Secretaria da Pessoa com 

Deficiência de Maringá – PR, a sra presidente Izabella F. M. 

Militão presidente do CMPD de  Maringá, PR, Carla Passarela -

secretária executiva do CMPD de Maringá, PR, Marcos Aurélio – 

SEPED, Maringá, PR. 

G-) Apoio Administrativo: Severina 

Eudóxia

  

H-) Apoio Juridico: Dr.Mauricio 

Esta reunião foi convocada por Edital divulgado nas redes sociais do 

Conselho e por Meio dos e-mails dos Conselheiros registrados no 

cadastro administrativo do Colegiado, sendo informada a seguinte 

pauta para os trabalhos do dia: 

Pauta 

1. Aprovação das Atas do 8º Pleno e Pleno Extraordinário 

2. Informes da Mesa Diretora; 

3. Ordem do dia: 

a) Apresentação da SMADS 

b)  Funções e atribuições dos conselheiros 

c) Informes de Conselheiros e Comissões; 

     4 - Deliberações:  



 

A reunião inicia-se com a presidente Pamella Scafura, dando as boas 

vindas á delegação da SEPED- Secretaria de Pessoas com 

Deficiência e do CPED – Conselho de Pessoas com Deficiência da 

cidade de Maringá, estado do Paraná, o senhor Secretário Marcos 

Aurélio, a senhora presidente do Conselho Izabella Militão, Carla  

secretária executiva, o senhor superintendente Sinclar e os demais 

se autodescrevem para os conselheiros presentes, os conselheiros 

Sandra Reis e Gilberto Frachetta, ex- presidentes do CMPD fazem 

um breve relato histórico para os visitantes, o senhor Sinclair relata 

que vieram conhecer o Conselho devido a experiência e pelo fato de 

sermos o primeiro conselho do Brasil, comunica que precisam sair 

um pouco mais cedo devido a compromissos de agenda no Estado, 

passamos então ao nosso primeiro ponto de pauta; 

1 – Aprovação das atas do 8º Pleno e Pleno Extraordinário: Pamella 

pergunta se todos receberam e se estão de acordo, comunica 

também que devido a mudanças na elaboração das Atas, teremos 

que formatar no novo padrão começando pela de janeiro desse ano, 

não será revisto conteúdo apenas formatação, Pamella coloca em 

votação as atas do  8º Pleno e do Pleno Extraordinário, pergunta se 

podem ser aprovadas ambas ao mesmo tempo, foram aprovadas por 

unanimidade, o conselheiro Carlos Jorge está verificando junto ao 

SENAC um local para a impressão em braile; 

2 – Informes de Mesa: Pamella fala que é necessário que todas as 

Comissões comecem a se reunir nos dias e horários estabelecidos 

no calendário proposto, agora teremos um tipo de pontuação 

designada para os trabalhos desenvolvidos, Dr. Mauricio esclarece 

que: os setores de observação da prefeitura tem acompanhado as 

Secretarias, Conselhos em relação as ações e essas ações 

estabelecem pontuação as secretarias, conselhos e outros órgãos, 

entre outras coisas a transparência é subir as atas e outros 

documentos em formato PDF e outros requisitos, esse orgão de 

gestão da Prefeitura vai atribuir pontuação a essas ações que vai 

subir para órgãos de controladoria, para uma devolutiva aos 

municipíes, Pamella diz que agora nossa Secretaria é uma secretaria 

fins e portanto precisamos prestar contas, e não é só no município, 



em todos os órgãos de governo está havendo mudanças, anuncia 

que a próxima Plenária acontecerá em 19/07/25 e que até o momento 

só conseguimos o espaço do CCJ, nesse evento aprovaremos o 

Regulamento do XXXV Encontro Paulistano e serão abertas as 

inscrições para o período 21/07 á 22/08/25, também informa que 

precisamos de um Tema para XXXV Encontro Paulistano que 

acontecerá no dia 27/09/25, aceitamos sugestões de palestrantes, 

comunica que o senhor Gilberto Frachetta passa a fazer parte do 

quadro de conselheiros na representação de vaga da entidade 

ABSW; 

3 – Ordem do dia: 

a) Apresentação da SMADS, conforme explicado aos senhores 

conselheiros devido a manutenção na rede estamos sem 

internet portanto a apresentação ficará para o próximo Pleno. 

 

b) Funções e atribuições dos conselheiros:  conforme solicitada a 

pauta abrimos para o posicionamento dos senhores 

conselheiros: Pamella diz, que gostaria de ouvir o que cada um 

tem a dizer, por certo que nos candidatamos ao cargo de 

conselheiro, tivemos um curso o qual não teve muita adesão, e 

todos ouviram o que são as funções e atribuições de um 

conselheiro, e que somos agentes públicos, o conselheiro 

Alexandro Pergunta se a ocorrência que ele atendeu precisa 

ser feito relatório? Pamella diz que sim todos os atendimentos 

geram relatório.  

Na sequência, o conselheiro Carlos Alberto que deu a sugestão 

dessa pauta se manifesta explicando o porquê, ele diz que 

acredita que temos que dar um direcionamento mais preciso a 

respeito, como podemos fazer o atendimento aos municipies 

com deficiência, pois o atendimento, a forma como deve ser 

feita não está em nenhum regulamento, não está na lei nem no 

Regimento Interno, queremos definir uma politica de 

atendimento a pessoa com deficiência, se o Pleno decidir que 

por uma hipótese que durante esses dois anos, durante um 

número tal de horas temos que  ter alguém no atendimento 

presencial na Sede do CMPD ok, se de outra forma o  

atendimento será feito por uma equipe multidisciplinar onde 



contará com a presença de um conselheiro, que será 

responsável de elaborar o relatório junto com essa Equipe, e 

dar o devido encaminhamento ok, isso são sugestões porém 

se faz necessário ter uma metodologia de como vamos 

trabalhar esta questão, o conselho é autônomo e pode e deve 

fazer sua política de atendimento, e depois incluir no 

Regimento Interno. 

Pamella fala que a conselheira Carol trouxe um documento que 

fala sobre isso, tem Legislação que fala sobre o tema uma vez 

que somos agentes públicos, solicitei ao Dr. Mauricio inclusive 

que fizesse um levantamento de todas as leis que falam das 

atribuições de um conselheiro, fala novamente que a 

preocupação é o atendimento presencial no nosso espaço, pois 

temos um espaço para desenvolver os trabalhos e devemos 

utiliza-lo, Gilberto fala que pode ser desenvolvido uma forma de 

atendimento presencial não  necessariamente por 

conselheiros, Pamella fala que a Comunicação está 

trabalhando para desenvolver  sistema que agilize o 

atendimento online, quanto ao atendimento presencial existem 

pessoas que  se sentem confiantes ao serem acolhidos por um 

conselheiro.  

Carlos Alberto fala que por exemplo se a maioria decidir que vai 

fazer rodizio, vai chegar a vez do Carlos, na próxima eleição 

ele já vai vir sabendo o que lhe cabe como conselheiro, vamos 

ser francos para fazer esse debate.  

A conselheira Amélia Galan, fala que enviou e-mail ao CMPD 

falando de suas dificuldades para vir até o conselho 

desenvolver trabalho presencial e até o momento não houve 

resposta, gostaria de saber dessa possibilidade de ser online, 

leva seu trabalho á sério e pode desenvolvê-lo dessa forma, 

Sandra  Reis diz que podemos mesclar entre online e 

presencial, dá pra fazer isso, tudo é hibrido hoje em dia, 

depende da disponibilidade, a conselheira Cris Daniel dá 

depoimento de um atendimento que fez presencial, existe essa 

demanda e não dá pra substituir. 

Dr. Mauricio se manifesta sobre esse ponto de pauta, diz que  

a controvérsia levantada é saber se o conselheiro deve atuar 



dentro do Conselho ou fora dele, só atuar fora do Conselho já 

basta ou é necessário atuar também dentro dele? Isso tem sido 

uma pauta constante e hoje de maneira especial, temos o início 

do conselho com o senhor Gilberto Frachetta e atualmente com 

a presidente Pamella, entre tantas conquistas que  o Conselho 

sempre trabalhou para manter está o espaço físico, como a 

Sandra mesmo já falou foi muito trocado, alterado nesse 

sentido  a controvérsia que se levanta é a ocupação do espaço 

físico, e na minha história de Conselho eu sempre tive êxito 

quando conseguíamos compor uma conciliação, e é até um 

papel do Conselho pedir mais e ganhar terreno, esta é a 

postura combatida do conselheiro municipal, na manutenção 

dos direitos da pessoa com deficiência, duas posturas que se 

fazem presentes nas falas,  ah eu atendo lá fora, eu atendo no 

meu bairro, eu atendo a distância via internet, ela é justificada 

mas se faz presente na pessoa da Mesa que ficam aqui mais 

dias, eu entendo baseado na nossa Lei, porque a Lei não fala 

em obrigatoriedade, temos palavras importantes que a Lei e o 

Regimento traz: funções e atribuições então por vezes estes 

termos se misturam e não deixam muito claro, o conselheiro 

tem funções e atribuições e que elas são justificadas com a 

presença interna do conselheiro  aqui diariamente, porque se 

faz necessário não só o atendimento, mas documentos, 

reuniões e outras ações  eu acho até que seja interessante 

conforme o Gilberto falou das  ações do conselho, como se 

desenvolve essas ações, essa condição abstrata faz com que 

o conselheiro imagine não ter uma competência ou outra, não 

estamos a falar o que é dever, mas do que podemos fazer como 

grupo, são 36 conselheiros  dá pra ocupar diariamente além da 

presença da presidente outros conselheiros que seja um por 

dia, eu contribuo dessa forma. 

O conselheiro Carlos Jorge fala que antes ele tinha 

oportunidade de vir  até aqui, fazer os atendimentos mas agora 

na semana não tenho mesmo condições, Pamella fala da 

importância pois as vezes o deficiente auditivo prefere ser 

atendido por um outro auditivo, nós podemos usar a CIL mas 

não é a mesma coisa, as cobranças estão sendo feitas mas 



preciso dos conselheiros aqui senão não há justificativa para 

minhas reivindicações. 

O conselheiro Carlos Alberto faz proposta de encaminhamento, 

propõe a Pamella que eles se reúnam e conversem como 

regulamentar a política, qual vai ser a politica no atendimento á 

pessoa com deficiência no CMPD. 

A conselheira Maria Fryda também se manifesta, dizendo que 

veio de outra gestão e toda semana era um problema diferente 

com os computadores e pergunta como está essa questão, diz 

que conselheiro é conselheiro em qualquer lugar, ela é da 

opinião que aqueles que puderem e quiserem venham ao 

conselho, aqueles que por qualquer motivo não puderem façam  

via online, Pamella explica que vão chegar computadores 

novos e o Lobão fará um senha de rede para que todos possam 

ter acesso, referente a um acesso online de atendimento nós 

não temos, a Prodam está vindo para conversar e ver de que 

forma podemos melhorar. 

O conselheiro Gilberto fala que quando se fala em atendimento 

presencial, não é necessariamente que deve ter um 

conselheiro para atender, pode ser qualquer outra pessoa, diz 

que a SMPED tem que prover por exemplo uma pessoa que 

fique num período para realizar esse atendimento, e a questão 

é a gente vai pedir a Secretaria que ela dê o que é preciso de 

RH para o CMPD trabalhar, o conselho tem que reivindicar o 

seu direito senão vai reivindicar aonde. 

O conselheiro Alexandro relata que no dia de hoje ficou sem 

saber o que fazer devido ao carro não ir busca-lo e ele 

perguntar  por vários minutos e não ter ninguém para  atende-

lo e diz que é importante ter alguém para atender no CMPD 

quando alguém ligar. 

O conselheiro Carlos Alberto diz que devemos falar com a 

SMPED e se a resposta for negativa ir a Defensoria,  falar que 

a Secretaria não está dando condições de trabalho ao 

Conselho, Pamella fala com a conselheira Carol representante 

da SMPED e pergunta se pode ser marcada uma reunião, Carol 

diz que pode enviar e-mail e pedir essa reunião.  



c) Informes de Conselheiros: a conselheira Cris Daniel – ABSW 

fala dos locais que entrou em contato para a realização do 

Encontro e ainda aguarda algumas respostas, Pamella pede 

que ela passe o contato para a Severina que será feita a 

solicitação pelo CMPD, a sra Silvana representante do 

conselheiro Ariel Gicovate, fala que está atuando na região do 

Campo Limpo em parceria com o Centro de Igualdade Racial – 

Defesa dos Direitos e sendo multiplicadora, fala do serviço 

disque 100 para denúncias que testou e funciona, Cris Daniel 

fala também da participação da ABSW no CONADE, e os 

problemas que  houve na eleição. 

A conselheira Sandra Reis fala sobre a Roda de Conversa que 

está sendo organizada pela conselheira Maria Fryda, Talita e 

Ariel representado por sua genitora Silvana a respeito do 

pedido de vans, Pamella reforça que as justificativas de 

ausência do Pleno, não responderem com o edital de 

convocação, enviar em e-mail á parte, tudo por e-mail inclusive 

solicitação de transportes 48 horas de antecedência, atentem- 

se aos prazos para eventos e pedidos de lanches, interpretes 

e etc.... 

O conselheiro Gilberto Frachetta, se manifesta e diz que uma 

das funções do Encontro Paulistano é avaliar a atuação do 

Conselho, pergunta se temos  um Plano de Ação, Pamella 

explica que ainda não foi aprovado pelo Pleno, temos um 

calendário com propostas de trabalho que foi enviada aos 

senhores conselheiros solicitando sugestões, temos que 

trabalhar em cima desse documento para aprovar o Plano de 

Ação no próximo Pleno, o conselheiro Carlos Alberto diz que 

temos Plano de Ação só nos falta determinar prazos para 

finalizar esse Plano, Dr. Mauricio cita a Lei que rege o CMPD 

em seu artigo 2º, XI,  sugestão  do conselheiro Carlos Alberto 

e formar uma Comissão para esse trabalho o mais rápido 

possível. 

A sra Silvana questiona sobre o Regulamento do Atende, o qual 

prontamente a conselheira Sandra Reis responde que foi 

enviado o documento que foi determinado na reunião da 

Comissão e estamos no aguardo do retorno da SPtrans, 



Pamella fala que também estão enfrentando problemas com a 

bilhetagem e precisamos tomar as devidas providências; 

c) Informes de Comissões: a Comissão do XXXV Encontro 

Paulistano está discutindo prestação de contas, propondo 

também as diretrizes para o próximo ano, as inscrições serão 

abertas a partir do dia 21/07 á 22/08/25, poderão ser feitas 

online ou presencialmente na Sede do CMPD, A Comissão do 

Orçamento vai se reunir para discutir o orçamento do CMPD, 

porém o Encontro Paulistano já está garantido pelo orçamento 

do ano anterior, a  sra Silvana comunica  que a Comissão  de 

Ética não  está  funcionando pois a conselheira Cris Daniel 

esteve afastada por motivo de saúde, a principio já leram  todos 

os documentos,  

       4 – Deliberações: 

          Enviar e-mail -a SMPED marcando reunião assunto: 

funcionários no CMPD, 

          Formar Comissão para finalizar Plano de Ação, livre a 

participação. 

          A reunião foi encerrada ás 16:45. Eu, Sandra Reis lavrei esta. 

 

  

 


